Самоаналіз заняття
У групі 5 хлопців. По психолого-педагогічній характеристики по Певзнер М.С. до I неускладненої форми олігофренії відносяться Чередніченко О., Духін А.; до II ускладненої форми олігофреніїї відносяться розгальмовані: Курмаз Є., загальмовані: Сілін С., Червоний В.

Навчальні можливості учнів не однакові. На середньому рівні знаходяться знання і вміння Чередниченко О. та Курмаза Є. Вони розуміють навчальний матеріал, орієнтуються у завданні, вміють користуватися інструкційною картою, мають достатній словниковий запас, акуратно і швидко виконують практичну роботу.

На початковому рівні знання і вміння Сіліна С. та Червоного В. На питання відовідають за допомогою вчителя, при виконанні практичної роботи теж потребують допомоги. Правила ТБ всі хлопці знають та виконують.

 Тип заняття – формування нових знань, умінь і навичок. Це перше заняття у розділі «Токарна обробка деревини». Тема заняття «Управління токарним верстатом і робота на ньому». На занятті були поставлені задачі: освітні, розвивальні, виховні, які вирішувалися за допомогою словесних, наочних, практичних методів; формувалися соціальна і інформаційна компетентності. Для структури заняття була застосована схема урока-вивчення нового матеріалу з трудового навчання. Особлива увага була приділена психологічному настрою дітей. Для проведення нервово-психічної підготовки використовувалася гра «Упізнай свій інструмент».
Враховуючи те, що учням важко дається побудова фраз, для актуалізації опорних знань застосовувався інтерактивний метод «Робота в парах», де слабкий учень працює з сильним.

Для попередження перевтоми була проведена музична фізкультхвилинка.

Для того, щоб зацікавити хлопців і налаштувати на позитивні відношення до столярної справи, була оголошена мотивація навчальної трудової діяльності. Робота по темі заняття проведена у формі бесіди, під час якої здійснюється контакт із класом та окремими учнями. При виконанні практичних завдань використовувалась індивідуальна форма роботи з Сіліним С. Він виконував об’єм роботи, менший за обсягом.
На заключному етапі був застосований інтерактивний метод «Рефлексія».

Заняття має практичну цілеспрямованість, бо основним завданням є формування вмінь та навичок управління токарним верстатом та догляду за устаткуванням.

