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Вивчення теми «Загальне поняття про дієслово», формує уявлення про працю рідного народу, його культуру, побут, традиції, складає свідомість про рідну землю та людей, які на ній живуть. Творче використання мультимедійної дошки, прислів’їв, загадок прикрасить урок мови, стимулюватиме пізнавальний інтерес, викличе, слухові й здорові уявлення, почуття, думки, оптимізує процес розумової праці. Крім того, створюється атмосфера шанобливого ставлення до людей праці, розуміння, що працелюбність це скарб нашого народу.

Характеристики учнів 4 класу

У класі навчається 9 учнів:

1. Бурлуцький Саїд

2. Іванова Лариса

3. Ілюхін Андрій

4. Квашук Ірина

5. Квашук Олена 

6. Півень Катерина 

7. Терещенко Владислав 

8. Суходольський Денис

9. Шастова Світлана 

З предмету української мови учнів початкового класу рівня – 3 (Суходольський Д., Ілюхін А., Бурлуцький С.).
Учнів середнього рівня – 6 (Півень К., Терещенко В., Квашук І., Квашук О.,Іванова Л., Шастова С.).

В ході аналізу рівня технічних процесів та мовних здібностей, мною було виявлено, що у Терещенко В., Квашук І., Квашук О., Іванової Л. високо розвинута пам'ять та уява. Більш розвинене ніж у інших учнів абстрактне мислення Півень К., Квашук І.. Пам'ять у Півень К. короткочасна, і ще більш короткочасна пам'ять у Ілюхіна А. і Суходольського Д..
Розсіяна увага у Бурлуцького Саіда і низький рівень знань та навиків з предмету.

Бурлуцький С., Ілюхін А, Суходольський Д. потребують індивідуальної роботи. Поведінкові відхилення, слабкість волі у досягненні поставлених завдань уроку спостерігається у Бурлуцького Саіда, також низький рівень пізнавального інтересу до навчання вцілому. Що стосується рівня мовних здібностей Квашук О., Квашук І., Іванової Л., Терещенко В., Шастової С. Здатністю до аналізу прочитаного і написаного відокремлюється Іванова Л., Квашук І., Терещенко В.
У учня Терещенко В., стали в останній час проявлятись поведінкові відхилення. Його відповіді на питання на уроці іноді бувають неадекватні.

Місце відкритого уроку в загальній системі – це поточний урок з предмету української мови. 

Тип уроку: удосконалення знань та умінь.

В структурі уроку простежуються етапи:

· Організаційний момент;
· Закріплення набутих навиків, повторення вивченого матеріалу;
· Подання нових знань ;
· Засвоєння нових знань;
· Підведення підсумків уроку.

Кожен етап уроку має своє значення, форми роботи, тому для кожного етапу є свої форми, методи , і прийоми усвідомлення матеріалу.

Задля досягнення мети і завдань уроку були застосовані форми та методи роботи на уроці: 

1. Презентація по темі «Іменник»;
2. Презентація по темі «Дієслово»;
3. Українська народна пісня (співи, танок, замість фізхвилинки);
4. Офтальмонтаж;
5. Пальчикова гімнастика «Моя сім’я» .

Використання комп’ютерних технологій в навчанні сприяли розвитку зорово-слухової уяви, Більш насиченому впливу на емоційну сферу учнів, вирішенню проблеми втілення інтегрованих зв’язків на уроках української мови.

Проведення аукціону – конкурсу на згадку більшої кількості дієслів; тесту, сприяло підвищенню до діяльності, розвитку самоаналізу,самооцінки, взаємоаналізу.

Використання технологій Лисенкової сприяло розвитку словникового  запасу учнів, вмінню орієнтуватися у реченні, слові, вмінню виділяти графічно букви, звуки. 

Застосування загадок також сприяло зросту зацікавленості учнів.

Застосування наочного матеріалу сприяло зросту уяви учнів.

Зміна форм діяльності на уроці допомогла попередити передвчасну втомлюваність учнів. 

Впровадження інтерактивної форми  діяльності на уроці – «Мозковий штурм» сприяло формуванню комунікативної компетентності, підвищенню самооцінки учнів, самовпевненості, підвищенню рівня зацікавленості предметом.

В процесі формування предметної компетентності: 

А) компетенція соціальна (використання самооцінки і взаємооцінки на уроці; формування засобами предмету гордість за людей праці).
Б) компетенція самоосвіти і саморозвитку (виконання учнями завдання; стимулювання активної життєвої позиції, активної пізнавальної діяльності учнів;  адекватна мотивація самоосвіти, значущості вмінь, знань, досвіду, освідчин ості, культурності);

В) полікультурна компетентність (застосування на уроці матеріалу з теми сприяє розвитку духовності учнів).

Г) комунікативна компетентність (створення ситуацій порозуміння, співчуття, стимулювання уміння слухати, виховання взаємоповаги учнів один до одного, формування висловлення власної думки. Заохочення дітей до активного спілкування.)

Урок має особистісно-орієнтований напрямок та відповідає вимогам уроку, ступеню його раціональності, здатності учнів довгий час підтримувати розумову працездатність на високому рівні й попереджувати передчасну втомлюваність – це зміна видів і форм роботи.

Стратегія уроку переважно спрямована на створення умов для розвитку творчої уяви, творчих здібностей учнів, прищеплення поваги до працьовитих людей і до праці взагалі.
