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Одним з важливих умов успішного розвитку моральних почуттів дитини є створення дорослими естетичної обстановки навколо неї. На це багаторазово вказував Є.А.Аркін, при чому він підкреслював, що дитина повинна віддаватись радості із всією дитячою безпосередністю. 
  Віковічні традиції народу повинні стати надбанням  дітей – рідна мова, пісня, казка мають врятувати їх від безпам’ятства, безликості й сірості. Насичення шкільних програм фольклором сприяє проникненню учнів у глибини народної творчості, наближенню до сформованих протягом  віків уявлень про сутність людини, її духовність, красу і гармонію навколишнього світу.


Необхідно звертати увагу школярів саме на ті сторони дійсності, які укріплювали б в них віру в перевагу добра і справедливості. Саме музика разом з народним фольклором – моральне – естетичне виховання засобами музики і фольклору допомагають розв’язати ці завдання. Адже народний фольклор створює атмосферу добра, радості, співпереживання, підіймає настрій, є тим стимулятором дитячої активності, який найефективніше може бути використаний у навчанні та вихованні.


З давніх часів нашими предками через слово і мелодію здійснювалося навчання і виховання дітей. Усна народна творчість увібрала в себе багато тих ідеалів, якими керувались батьки і вчителі у вихованні дітей. Билини про Іллю Муромця, Микулу Селяниновича, Добриню Нікітіча, Альошу Поповича, Козака Мамаригу та ін., а також інші види усної народної творчості (історичні перекази, легенди, казки, ліричні пісні, прислів’я, приказки, загадки) відіграли велику роль у вихованні дітей. 
Суть народного традиційного мистецтва полягає в спадкоємності, безперервності існування в часі. Воно тісно пов’язане з життям та побутом людей, їхніми звичаями, навколишньою природою. Саме ці фактори визначають особливості його художньої мови і напрями художніх промислів. Українська народна творчість виникла і збагачувалася одночасно з історичним розвитком українського народу.


У народній фольклорній спадщині прославлялися праця і мужність людей, їх допитливий і глибокий розум, відображались  багатства природи, видатні події з історії країни і народу, через них передавався досвід виховання дітей, поширювалася народна педагогіка.

Народна словесна творчість завжди діє на дітей безпосередньо і безвідмовно, тому найдавніша  обрядова поезія і казка не можуть бути виключені із світу дитинства. Важливо те, що світ простих форм поезії  не потребує «композитора», щоб покласти його на музику. Він сам насичений внутрішнім звучанням, і школярі мимоволі стають творцями такої найпростішої музики.
 «Для зміни поглядів та звичаїв немає нічого прекраснішого за музику» - стверджував класик стародавньої китайської філософії Конфуцій. Його найвидатніший послідовник філософ Сюнь – Цзи в творі «Про музику» пише: «Звуки музики глибоко входять в свідомість людини, швидко змінюють її; тому предки передбачливо робили музику гарною». І у наш час визначається, що головним завданням сучасної школи є «не стільки навчання музиці саме по собі, стільки вплив через музику… на мораль».

Вагомий вклад у теорію і практику морального та естетичного виховання засобами народного музичного мистецтва внесли  М.Лисенко (дитячі опери  «Зима і весна», «Коза – Дереза», «Пан Коцький», в основу лібрето яких покладено сюжети народних казок. Доречи, режисером – постановником цих опер була відома українська поетеса Леся Українка), К.Стеценко (автор двох дитячих опер «Івасик Телесик», «Лисичка, Котик і Півник», в основу лібрето яких покладено сюжети народних казок),  Б.Яворський, М.Леонтович, П.Козицький, Я.Степовий, та інші. Високо цінував  народну творчість як педагогічний  розум і виховний засіб трудового народу І.Я.Франко. Він цікавився як народними піснями так і переказами, легендами, звичаями тощо. Надзвичайно важливі положення, які мають значний вплив на подальшу розробку проблеми морально – естетичного виховання засобами народної творчості черпаємо з  творчої спадщини Л.Українки. Це фольклорні збірки «Дитячі ігри, пісні і казки  Ковельського, Луцького і Новоград – Волинського повітів Волинської губернії» та інші твори власного укладання. 

О.Палюк вважає, що емоційне тіло у формуванні морально – естетичного світогляду молодшого школяра можуть забезпечити вдало дібрані засоби його виховання. Серед них першорядне місце, як відомо, займають народні музичні твори в яких віддзеркалюються духовність нашого народу, його світогляд. Він наголошує на тому, що народне мистецтво відбиває об’єктивну суспільну потребу в естетичному осмисленні оточуючого середовища заради задоволення запитів людини і є могутнім стимулом її розвитку. Завдяки народному мистецтву здійснюється зв'язок поколінь, і через задоволення художніх потреб реалізується соціальне призначення мистецтва. Цінність будь – якого мистецтва, зокрема народного,  визначається багатством засобів за допомогою яких втілюються певні ідеї. У цілому саме в співвідношенні мистецтва з життям виявляється його морально – естетична цінність як могутнього засобу освоєння і перебудови світу. Тому звернення до національного є на сьогодні одним з головних  засобів нашого самозбереження.

Теоретичний пошук педагогічних механізмів поєднання моральних та  естетичних впливів у фольклорі Олена Станіславівна Аліксійчук подає в схемі.
«Перехід морального досвіду музичного фольклору у морально – естетичні якості дітей».
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                                 Діяльність по опануванню фольклором



 Морально – естетичні якості дітей

За належних педагогічних умов музичний фольклор стає ефективним засобом морально – естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку. В наш непростий час, коли вирішується подальша доля нашого народу і коли багато залежить від моральних якостей наших людей, було б необачно і неприпустимо залишити поза увагою той могутній резерв зростання морального потенціалу нашого суспільства, яким є фольклор.
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