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Про наслідки перевірки 

класних журналів 1-9 –х класів


Згідно з планом роботи школи у жовні 2012 року заступником директора з НВП Тарасовою О.С. було здійснено перевірку ведення класних журналів 1-9-х класів. Метою перевірки було дотримання вчителями основних правил ведення класних журналів та чітке дотримання методичних рекомендацій  Міністерства освіти і науки України від 03.06.2008 року № 496.

У ході перевірки  увагу звернено на правильність та своєчасність заповнення журналів, виконання програмного матеріалу та оформлення тематичного оцінювання, контрольних перевірок, систему оцінювання письмових, контрольних та практичних робіт, контроль за навчальними досягненнями учнів, накопичення оцінок у різних групах учнів та виставлення оцінок за ведення зошитів. Довідка про перевірку класних журналів додається.



Перевірка показала, що більшість учителів чітко і охайно ведуть записи про зміст проведених уроків, облік навчальних досягнень учнями, систематично здійснюють контроль за навчальними досягненнями, правильно оформляють контрольні роботи, виставляють тематичні бали.


Мають незначні зауваження, але  дотримуються загальних вимог ведення класних журналів вчителі Яковенко О.О., Тупіченко О.І., Козирева Н.Г., Полупан Н.Ф., Архіпенко О.С., Ковальова С.Л., Єршова С.В.


Допускають виправлення в журналах Ломако Л.М., Алєксєєв О.В., Загоруйко М.А., , Сердюк О.Ю., Світлична Г.В., Кравець В.М., Дяченко О.Л.


Всі вчителі слідкують за обліком відсутності учнів на уроках, класні керівники, класоводи ведуть зведений облік відвідування учнями школи. Несвоєчасно ведуть  облік відвідування учнів вчителі Дегтярьова Н.М., Світлична Г.В., Фесенко І.В., Дяченко О.Л.


Характерною помилкою для декількох вчителів є запис дати 25 вересня 2012р., коли в школі було припинено заняття в зв’язку зі знеражуванням питної води, а саме: Пархоменко В.В., Сердюк О.Ю., Глушко О.М., Загоруйко М.А., Ковальова С.Л. З метою усунення цього недоліку з вчителями проведено співбесіду та зроблені відповідні записи у класному журналі.


Під час перевірки найбільше зауважень було до вчителя Дяченко О.Л. , а саме: не виставлені поточні, тематичні оцінки з навчальних предметів варіативної та інваріантної складової,  оцінки за ведення зошитів з української мови, математики,  не вказані інструктажі з безпеки життєдіяльності учнів з трудового навчання.


         Виходячи з вищесказаного,

НАКАЗУЮ:


1.Заступнику директора з навчальної роботи Тарасовій О.С.:

1.1.Ознайомити педагогічних працівників із результатом перевірки

 
до 15.11.2012

1.2.Провести індивідуальну співбесіду з Дяченко О.Л. щодо дотримання вимог ведення класного журналу.










терміново
1.3.На кінець другого семестру видати наказ про перевірку ведення вчителями класних журналів.


2.Керівникам методичних об’єднань включити в останнє засідання питання про оформлення сторінок класних журналів на кінець ІІ семестру.


3.Контроль за виконання даного наказу покласти на заступника директора з навчальної роботи Тарасову О.С.

Директор школи                                                            О.Л. Пархоменко
Ознайомлені:

Тарасова О.С.:
