
        Работа учителя-логопеда с детьми с ограниченными возможностями здоровья направлена на исправление дефектов устной речи детей. Наряду с коррекционными мероприятиями с данной категорией детей учитель-логопед может проводить профилактическую работу по предупреждению нарушений речи у детей. 
      Учитель-логопед осуществляет коррекционную работу во взаимодействии с воспитателями, другими специалистами, медицинскими работниками дошкольного образовательного учреждения в соответствии с планом реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, их интеграцию  в образовательном учреждении.

        На логопедические занятия отбираются дети, имеющие простую и сложную дислалию,  дизартрию, ринолалию, общее недоразвитие речи, алалию, заикание в соответствии с рекомендациями психолого-медико- педагогической комиссии.        

  По мере необходимости учитель-логопед выводит детей из логопедических занятий и заменяет их другими. Общая продолжительность коррекционной работы с ребенком  осуществляется  в зависимости от степени выраженности и сложности структуры дефекта, продвижения ребенка  в процессе обучения и желания родителей (законных представителей) и может быть 1-2 года или до его поступления в школу.

В случаи невозможности  оказания коррекционной помощи по устранению дефектов речи  из-за тяжести физических и психических нарушений  ребенок может быть направлен с согласия родителей (законных представителей) на психолого-медико-педагогическую комиссию для получения рекомендаций по выбору  дальнейших направлений коррекционно-педагогической помощи. В случае отказа родителей (законных представителей)  от перевода ребёнка со сложной патологией учитель-логопед не несёт ответственности за полное устранение дефекта. 
    Работа по исправлению речи проводится 5 раз в неделю, носит индивидуальный или подгрупповой характер. Все 4 часа своего рабочего времени учитель-логопед работает непосредственно с детьми.

  Индивидуальная коррекционная логопедическая помощь  должна оказываться не менее 3 раз в неделю. 
 Продолжительность индивидуальных занятий зависит от степени речевого нарушения, возраста ребёнка,  индивидуальных особенностей развития ребёнка, его психофизического статуса. Время, отведённое на индивидуальное занятие с ребёнком, увеличивается, если учитель-логопед сам забирает ребёнка из группы и отводит его в группу после окончания занятия.
  Учитель-логопед планирует подгрупповые занятия, если есть дети одного возраста со сходными речевыми нарушениями (не менее 6 детей). Продолжительность подгруппового занятия не должна превышать время, предусмотренное физиологическими особенностями возраста, в соответствии с гигиеническими требованиями к максимальной нагрузке на детей в организованных формах обучения».
Планирование логопедической работы учитель-логопед осуществляет в соответствии с образовательными программами, отвечающими требованиям государственного образовательного стандарта, и несёт ответственность за их реализацию. 
Учитель-логопед берёт детей на свои занятия с любых занятий воспитателей.
      В дошкольном учреждении должны быть созданы все необходимые условия для проведения логопедических занятий, должен быть изолированный логопедический кабинет.
        Показателем работы учителя-логопеда является состояние основных компонентов устной речи воспитанников.

Рекомендации


об организации работы учителя-логопеда с детьми с ограниченными  возможностями здоровья











