

(краткие наставления и советы для опекунов по подготовке к приему ребенка и его воспитанию)


Если вы находитесь на стадии знакомства с ребёнком, то необходимо узнать о ребенке как можно больше: о его прошлом, родителях, о нем самом, - его поведении, вкусах и привычках. Чем больше информации вам удастся собрать, тем больше шансов у вас будет для успешного начала нового этапа семейной жизни, тем увереннее вы будете чувствовать себя в роли родителей. 

Конечно, узнать буквально все вам не удастся, но полученная информация поможет вам подготовиться к решению имеющихся и избежать некоторых новых проблем.         

Обязательно поговорите не только с руководителями учреждения, но и с медицинскими работниками: 

· узнайте у них анамнез ребенка - сведения о том, как протекала беременность матери, какой она была по счету, какие были последствия предыдущих беременностей, 

· наблюдалась ли мать у гинеколога, 

· с каким весом, ростом родился ребенок, были ли какие-либо осложнения во время беременности и родов, как развивался ребенок на первом году и в последующие годы, 

· чем болел ребенок за эти годы и как лечился, 

· сделаны ли все положенные по возрасту прививки или есть отводы, по какой причине, 

· есть ли аллергические реакции. 

Обычно эти сведения очень скудны и в деле ребенка имеется информация о состоянии его здоровья только с момента поступления в приют, дом ребёнка или др. учреждение. 

Опросите социальных работников, специалистов опеки, постарайтесь узнать сведения о происхождении ребёнка, включая: 

· правовое положение ребёнка, 

· расовое/этническое происхождение и религиозную принадлежность родителей, 

· когда и при каких обстоятельствах ребенок попал в учреждение, если он некоторое время жил в семье, то какая была ситуация в семье, 

· живы ли родители, бабушки, дедушки, есть братья и сестры, другие родственники, общается ли ребенок с ними, отношение к его нахождению в учреждении родственников, 

· для подкинутых и оставленных детей - сведения, удостоверяющие происхождение ребёнка, по возможности, подтверждённые документально, кто и при каких обстоятельствах дал ребенку имя, отчество, фамилию, 

· подробную хронологию истории его размещений с датами и причинами переселений, с кем он раньше жил и кто о нем заботился, имеются ли в деле письменные отзывы, характеристики из детского сада, школы, и других учреждений, в которых он жил, 

· сделайте фотографию ребёнка, а лучше не одну. 

Поспрашивайте воспитателей группы, в которой находится ребенок, и поинтересуйтесь у них: 

· какими дополнительными именами называли ребёнка, и кем они были даны, 

· каков распорядок дня в учреждении, 

· какая у него любимая и нелюбимая еда, 

· какими навыками самообслуживания ребенок обладает, 

· есть ли особые потребности, трудности у ребенка, с чем они связаны, 

· возникают ли проблемы со сном, трудности с укладыванием спать или подъёмом, 

· как ведет себя ребенок в группе, есть ли у него привязанности, друзья, кто они, 

· что делает ребенок, когда он расстроен, сердит или испуган, 

· как ребенку нравится, чтобы его утешали, как откликается на ласку, 

· замечены ли способности, навыки, таланты, имеются ли отзывы, характеристики из других учреждений (кружки, студии и др.), которые посещает ребенок, 

· его любимые игры, книги, игрушки, иные пристрастия. 


         Нужно ли говорить о своем решении родственникам? Мы придерживаемся позиции, что с ближними нужно быть честными и обсуждать этот вопрос открыто. 

 Разумеется, совершенно необязательно рассказывать всем и каждому о своем решении, но ближайшие родственники могут серьёзно обидеться, что им не доверились, не учли их мнения, а это может вызвать первоначально отторжение, отказ в помощи и принятии ребёнка, а также обиду и ревность. Проще будет тем усыновителям, у которых близкие, теплые отношения со своими родителями. Но даже в этом случае у них могут возникнуть непонимание и опасения, неприятные вопросы и неожиданные реакции. Так как же построить свое общение с родственниками? 

Дадим несколько советов: 

Спокойно и доброжелательно объясните свою позицию родителям. Не настаивайте на своей точке зрения. Ваши родители не обязаны глядеть на процесс усыновления вашими глазами. У них может быть свое мнение по этому поводу. Главное, чтобы родители вас поддержали, приняли брошенного ребенка и одинаково относились как к родному внуку (если он есть), так и к приемному. Чтобы лучше понять своих родителей, поставьте себя на их место. Что бы вы сказали своему ребенку через 20-30 лет, если бы он решил усыновить ребенка. Что вы будете чувствовать в тот момент, когда он вам это скажет. Наверное, вы будете гордиться своим ребенком, но ему об этом не скажете. И, скорее всего, защемит сердце, ведь так хочется более беззаботной жизни для своего ребенка, так хочется оградить его от трудностей ... 

В разговоре с родителями желательно выяснить степень их осведомлённости и отношение к усыновлению и сиротам вообще, о распространенных слухах и бытующих мифах. Поможет в этом совместный просмотр фильмов, например, «Правило виноделов», обсуждение статьи или передачи, рассказ о знакомых, усыновивших ребёнка. Если родители начитались газетных страшилок, надо аккуратно подобрать позитивный материал об усыновлении. 

Не требуйте от родителей немедленного ответа или положительной реакции. Вы ведь тоже принимали решение не за один день. Родители некоторое время должны свыкнуться с мыслью, что у них скоро появится внучок или внучка. 

Поблагодарите родителей за воспитание, которое они вам дали. Скажите, что это благодаря их отношению к вам в детские годы, вы поняли ценность детства и научились любить детей. Родители быстрее всего поддержат тех усыновителей, которые уже крепко стоят на ногах, в первую очередь морально, а потом уже материально. Тех, кто не сединами и морщинами, а поступками и поведением доказал свою взрослость. Тех, у кого счастливая супружеская жизнь и гармоничные отношения с собственными детьми. Больше непонимания встретят те усыновители, у которых отсутствуют вышеперечисленные качества, и ваше решение об усыновлении будет расцениваться как блажь кризиса среднего возраста или как экстравагантный и несерьезный поступок. 

Приготовьтесь к тому, что если родители вас поддержали или просто не имеют возражений насчет вашего решения, некоторые из них не сразу полюбят приемного ребенка. Они будут присматриваться к нему, может быть, искать недостатки, сравнивать с родным внуком или с вами, когда вы были маленькими, и только со временем примут его как своего. Прекрасным стимулом для этого послужит ваш пример: безусловное принятие ребенка и искренняя к нему любовь. 

Даже если вы получили поддержку родителей, старайтесь рассчитывать в первую очередь только на себя. Все же это было ваше решение, а вашим родителям уже необходима более спокойная жизнь, т. е. не перекладывайте свои проблемы на их плечи. А помогать они вам будут всегда, пока есть силы и здоровье. 


          Чаще всего в семейной паре в усыновлении ребёнка инициатором является женщина. Она занимается процедурой, - узнаёт, какие документы нужны, куда и когда идти, и бегает по инстанциям, а порой, случается, что супруг по максимуму делегирует свою часть задач жене, в том числе выбор ребёнка и первые контакты с ним. Однако в таком подходе есть два момента, которые в дальнейшем могут отразиться на успешности усыновления. 

      Момент первый. Ребёнок, длительное время находившийся в детском учреждении, привык к тому, что практически все окружающие его люди женщины. Мужского персонала там почти нет, а те, кто есть, не находятся постоянно с детьми и не ухаживают за ними. Мужчина для таких детей - непонятное существо. Поэтому вполне может получиться так, что с непривычки ребёнок при первых контактах испугается: будет отворачиваться, убегать, плакать. Такое тем более вероятно, если первая встреча ребёнка с мужем произойдёт только у вас дома. 

         Второй, более важный момент, - при появлении нового члена семьи всегда нарушается баланс отношений в семье. Рождение ребёнка, приезд родственников, даже появление щенка заставляет семью менять привычки, перераспределять время на общение, переставлять приоритеты. При появлении усыновлённого или опекаемого ребёнка происходит то же самое. Помимо этого, хлопот явно прибавится, физическая и психологическая нагрузка увеличится. Изменение порядка и отношений, как бы все стороны к этому ни стремились, происходит не без трудностей, а часто болезненно, может возникнуть напряженность в отношениях. Чтобы этот процесс прошёл как можно проще и быстрее, необходимо заранее подумать о том, что и как поменяется в вашей семье, а главное - какие особенности и привычки имеются у ребенка, в чём он испытывает трудности, как распределить обязанности по уходу за ним между членами семьи. Поэтому чем лучше члены семьи узнают друг друга до объединения, тем лучше. Супруг, не наладивший с самого начала отношений с ребёнком, рискует дольше оставаться вне его круга общения, ему будет сложнее принимать участие в помощи по уходу, т. к. не привыкнув к нему заранее, ребёнок будет чувствовать себя, напряжённо, находясь в одном ограниченном пространстве с мужчиной. Помимо этого, у мужа могут возникнуть нотки ревности и неприязни и, как результат, он на некоторое время может отстраниться от общения с ребёнком. 

Крайне желательно приходить на первое знакомство вместе, тогда у ребёнка сразу закладывается ощущение, что вы пара, и естественно, что и дома вы вместе. 

Знакомство должно состояться на территории ребенка, лучше всего не в прихожей, а в игровой, т. е. в месте, где ребёнок в большей степени ощущает себя на своей территории. 

Обоим супругам не стоит надевать яркую, броскую одежду, женщине - не стоит делать яркий макияж. В доме ребёнка весь персонал ходит в медицинских халатах, если ребёнок опасается посторонних можно попросить у персонала на время встречи халат. 

Хорошо, если первые встречи будут проходить в присутствии нянечки или воспитателя, которым ребёнок доверяет. 

Не стремитесь сразу брать ребёнка на руки, это может вызвать у него беспокойство. Лучше в первый раз посидеть рядом с ним, пройтись по комнате с ним за руку, придержать рукой, поиграть, привлечь его внимание доброжелательной мимикой. 

Если ребёнок уклоняется от ваших рук или стремится отойти на безопасное с его точки зрения расстояние, не препятствуйте, как известно, насильно мил не будешь. Попробуйте заинтересовать его мимикой, разговором, игрой. 

Ни в коем случае не надо высоко подымать на руках ребёнка маленького возраста (до 1,5 -3 лет), обычно дети этого пугаются, лучше, если взрослый наклонится или присядет, и будет общаться с ребёнком с уровня колен, так для ребёнка менее страшно. 

Совсем не стоит сюсюкать при разговоре с ребёнком, этим вы к нему не приблизитесь, а общение приобретёт нарочитый, неестественный оттенок, более старший ребёнок может решить, что вы передразниваете его. 

Вероятно, запах табака детям знаком, тем не менее, старайтесь не курить перед встречей. Также нежелательно пользоваться интенсивными духами и отдушками. После поездки в машине, чтобы запах бензина выветрился, можно пару минут прогуляться на воздухе. 

Можно принести мягкую игрушку, одеяльце, рубашку, чашку, чтобы эта вещь напоминала ребёнку о вас. Не страшно, если она будет не новой, еще лучше, если она будет сделана вами и будет нести теплоту ваших рук и дома, чем будет куплена по пути в магазине и нести запах фабрики. Все это могут отобрать другие дети, и ребёнку и вам будет обидно, но таковы привычки детей в учреждении, вины их в том нет, всё общее. 

Не надо приносить продукты питания, скорее всего их ребёнку не дадут или будут косо смотреть на ваше кормление. На то есть причины. Если вам кажется, что питание однообразно и недостаточно, проконсультируйтесь с диетсестрой, иначе вместо помощи ребёнку вы рискуете вызвать у него расстройство желудка или диатез, каким бы качественным и полезным ни казался принесенный вами продукт. 

 Конечно, можно всё сделать самой, но это лишняя нагрузка на вас и ребёнка, удлиняющая срок адаптации его в семье, поэтому как бы муж вам ни доверял, а вы ни рвались сделать всё самостоятельно, САМОЕ ВРЕМЯ подключить его к налаживанию отношений с ребёнком. 

 Разумеется, часть сказанного относится к детям младшего возраста, дети постарше чаще всего более любознательны и заинтересованы в персональном внимании взрослого. Однако большинство приведенных рекомендаций подойдет и для знакомства с более взрослыми детьми. 


         Если вы взяли ребёнка, воспитывавшегося в учреждении, то в первые дни и недели его пребывания в семье у него могут возникнуть кажущиеся странными особенности поведения. В этой памятке мы постараемся объяснить их причины и дать некоторые рекомендации, как сгладить возможные проблемы и упростить ребёнку привыкание к семье и её укладу.

 Дело в том, что почти во всех детских сиротских учреждениях, в связи с особенностями их организации, к детям применяется поточный метод воспитания, подавляющий индивидуальность ребёнка и вырабатывающий привычку к жёстким нормам и правилам. Другой фактор - это практически полное отсутствие в таких учреждениях мужчин и, соответственно, опыта общения детей с ними. Резкое изменение распорядка, расширение круга контактов, отрыв от привычной обстановки могут спровоцировать беспокойство, расстройство сна, аппетита, появление моторных расстройств и неадекватные реакции на ваши действия и слова.

Помните: 

У ребёнка был жёсткий режим, старайтесь его не сразу и не сильно менять. Выясните, какой был режим для ЭТОГО ребёнка в ЭТОМ учреждении. Какие реакции проявлял он при изменении режима или какие тенденции в нарушении. Если ему нравилось засыпать позже остальных, то пусть у вас дома режим сместится в эту сторону, но не сильно. 

Выясните предпочтения в еде, чем он питался, не настаивайте, если ребёнок будет отказываться от каких-то ценнейших, на ваш взгляд, продуктов, например, рыбы, фруктов, зелени. Не беспокойтесь, со временем он всё это начнёт есть сам. Не стоит вываливать на него горы новых игрушек, необязательно они вызовут у него бурю восторга, маленького ребёнка непривычные игрушки могут и напугать. Если возможно, попросите в учреждении игрушку, к которой он больше всего привык. Постарайтесь воссоздать в доме какие-то элементы, знакомые ему по учреждению, не выбрасывайте любимые игрушки. 

Не перегружайте ребёнка эмоциональными впечатлениями. Первое время ограничьте встречи с другими взрослыми и детьми. Гости и родственники вполне могут подождать неделю, пока ребёнок немного адаптируется и почувствует себя в доме увереннее. Устраните новые для ребёнка резкие и громкие звуки, сильные запахи. Вынесите из его комнаты сильно пахнущие растения, косметические средства. Если у вас есть домашние животные, будьте особенно аккуратны и постарайтесь, чтобы знакомство произошло плавно и в доброжелательном ключе, при хорошем настроении всех участников процесса. 

Если что-то ребёнку особенно нравится в еде или удовольствиях, не старайтесь выдать это всё и в максимальных количествах. Принцип «один раз и до отвала» здесь не срабатывает, но может привести к серьёзным расстройствам или аллергическим реакциям у ребёнка. Умеренность и постепенность в это время для ребёнка гораздо важнее мер по компенсации обделённости его чем-либо. 

Не спешите к увеличению познавательных нагрузок. Старайтесь не перегружать ребёнка на самом первом этапе, необходимо, чтобы ребёнок почувствовал себя в доме защищённым, а главное здесь стабильность и отсутствие избыточной новизны, и так её будет предостаточно. Даже более старших детей, как бы вам ни хотелось дать им возможно больше и скорее, не торопитесь перегружать новыми впечатлениями. Совершенно ненужно совершать дальние прогулки или поездки в клубы, музеи и на праздники. Позвольте им сначала достаточно ознакомиться с домом. 

Не надейтесь, что ребёнок сразу выкажет положительную эмоциональную привязанность, скорее он будет ярче проявлять беспокойство при вашем отсутствии. 

Первое время старайтесь быть с ребёнком как можно чаще вместе, разговаривайте с ним, обращаясь «глаза в глаза». Говорите с ним о том, что ему интересно, внимательно слушайте всё, что он рассказывает, но старайтесь резко не реагировать на страшные рассказы, нецензурные слова. Не останавливайте его, если он рассказывает ужасы своей прежней жизни, играет в игры, где представляет себя жертвой. Накопившийся негатив требует выхода и не может быть забыт за один день. Проявите терпение. Лечит время, внимание и любовь. 

 Чтобы было проще представить, что происходит с ребёнком во время первых дней освоения нового дома, попробуйте вообразить себе, что вы неожиданно оказались на чужой планете, где море новых непонятных ощущений, а каждый незнакомый шорох содержит угрозу, и единственный, кто может помочь вам почувствовать себя в безопасности, это находящийся рядом взрослый. 


Этот период - очень непростой в жизни ребенка, оказавшегося в новом доме и в новой семье после нескольких лет, проведенных в детском учреждении, и привыкшего к определенной модели мира и поведения. Хочется помочь родителям пережить этот период с наименьшими потерями и наибольшими приобретениями - на собственном опыте и опыте других людей, взявших таких детей в свои семьи. 

Что такое кризисная стадия адаптации и как ее определить 

        Для кризисной стадии адаптации характерны конфликты и проявление регресса в поведении ребенка (он как бы «впадает в детство»). Не путайте эти конфликты с теми, что могут возникнуть из-за противоречий между установками в вашей семье и поведением ребенка, его неприятными привычками и отсутствием полезных навыков. Причины конфликтов и истерик, характерных для периода кризисной стадии адаптации, чаще всего непонятны, носят спонтанный характер и возникают из-за ерунды. Случается, что они бывают специально спровоцированы ребенком. Почему? 

Адаптация - это не только привыкание ребенка к определенному порядку (где что в доме лежит, как кого зовут и т. д.) и приобретение им новых бытовых навыков. В первую очередь - это процесс создания новой модели мира. В этот период ребенку потребуется установить свой статус в семье и границы дозволенного, проверить - срабатывают ли старые приемы поведения и общения, и если нет, то выработать новые. Но главное, ему надлежит убедиться в надежности семьи и дома (в том, что его не предадут в очередной раз), установить новые доверительные отношения и привязанности к новым родителям. 

Болезненная стадия адаптации начинается не сразу, а только когда ребенок на уровне подсознания почувствует, что произошедшие изменения - надолго, и необходимо к ним приспосабливаться. Поэтому пусть вас не вводит в заблуждение тот факт, что первое время ребенок ведет себя спокойно, бесконфликтно и лояльно к семейным установкам. 

Как начинается и проходит кризисная стадия адаптации 

Для этого периода в равной мере характерны и лихорадочно-возбужденное состояние (беспокойство, чрезмерная активность), и, наоборот, депрессия, заторможенность. Ребенок начинает вредничать, устраивать истерики, пытается манипулировать родителями, делать все назло. Он часто просится на руки, становится прилипчив, но ведет себя неспокойно, не концентрируется, не слышит, все забывает, постоянно переспрашивает, перепроверяет, теряет вещи, «цепляет» углы. 

Будьте готовы к проявлению агрессии, например, ребенок может начать кусаться, драться, провоцировать родителей и других членов семьи, детей, животных, может пугать: «убегу», «поранюсь», «убьюсь» (при этом может действительно открывать окно, выбегать на дорогу и др.). 

Практически всегда появляется яркий регресс: ребенок ведет себя явно младше своего возраста, его речь становится менее разборчивой, упрощенной, он может просить покормить его с ложечки, дать соску-пустышку, у него пропадают некоторые навыки самостоятельности, появляется энурез. 

На этой стадии крайне важно проявить терпение и доброжелательность. Тщательно следите за своими эмоциями! Наказания лишением общения категорически неприменимы. 

Признаки возникновения доверия и перехода адаптации в другую стадию 

Ребенок становится более спокойным, последовательным, отзывчивым. Он, что называется, «расцветает»! Уже нет «взгляда сироты», волосы из тусклых становятся блестящими, исчезают аллергические реакции и невротические явления, прекращается энурез. Ребенок меньше ест (причем выборочно), меньше раскачивается, сосет пальцы, угол подушки, одеяла. 

В этот период важно активно слушать ребенка. Не запрещайте ему рассказывать о прошлой жизни, уважительно или нейтрально отзывайтесь о кровных родственниках, не одергивайте во время игр. Больше общайтесь, держите на руках, обнимайтесь, рассказывайте о себе. 

 Помните, у адаптации нет четких границ и уровней, все очень индивидуально, этапы и стадии взаимно проникают друг в друга, в поведении характерна неустойчивость, и процесс изменений больше напоминает перепутанную, но все же восходящую спираль. 

 С завершением кризисной стадии процесс адаптации не прекращается, а переходит в другую стадию - компенсация проблем и наработка упущенного опыта. На создание позитивного образа собственного «я» (самооценка) уйдет немало времени, и эта работа над собой тоже создает конфликты и потребует от родителей еще много времени, терпения и упорства. 


Чтобы воплощение в жизнь вашего решения о принятии ребенка в семью было успешным, имеет смысл воспользоваться опытом родителей, которые усыновили (взяли под опеку) при наличии кровных или других приемных детей. 

До того как взять ребенка 

Если вы планируете родить или только что родили ребенка, то усыновление стоит отложить - в этой ситуации обычно страдают оба ребенка. Приемный ребенок первое время требует очень много времени, и у него будет иной режим и иные потребности. 

Если у вас уже 2-3 детей - тщательно подумайте, стоит ли увеличивать семью, приемный ребенок первый год требует сил и времени вдвое, втрое больше, а закон перехода количества в качество никто не отменял. Это будет не просто больше детей - изменится структура и жизнь всей семьи. 

Если есть возможность выбора, то будет лучше, если приемный ребенок будет младше младшего кровного и другого с ним пола - так намного меньше риска нарушения иерархии в семье, к которой дети относятся очень-очень ревностно. 

Оптимальная разница в возрасте между детьми, как минимум, год, а лучше два. 

Обязательно учитывайте мнение кровных детей! Не просто получите их согласие, а постарайтесь вовлечь их в подготовку дома к приему ребенка и общение с ним до момента, когда он появится в семье. Чем старше приемный ребенок и чем больше у вас детей, тем дольше должен быть срок предварительного знакомства и участие кровных детей. 

Для детей от 7 лет лучше всего начать общение детей с гостевого посещения, тогда велики шансы, что кровные дети сами предложат взять этого ребенка в семью. 

Заранее подготовьте дом к приему ребенка, заранее определитесь, где он будет спать, играть, учиться, и обязательно согласуйте это с кровными детьми. Перестановки после появления ребенка могут вызвать серьезные конфликты среди детей. 

Если кровный ребенок занимает отдельную комнату, лучше не «уплотнять его» подселением приемного. Изыщите возможность разместить нового ребенка на нейтральной территории. Возможно, позже дети захотят жить вместе, но это будет уже более осознанное решение. 

Найдите и проштудируйте литературу по сплочению детей, мы рекомендуем книгу - «Ревность» Даниэль Даллос, «Как научить детей сотрудничать» Фоппель К. 

Помещение в детский сад в первые месяцы после принятия ребенка в семью крайне нежелательно. Даже если детсад самый лучший в городе, воспитатели милейшие люди, а ваши дети ходят туда с восторгом, приемный ребенок, на уровне подсознания, будет испытывать ужас от учреждения и бояться остаться там. Это вызывает у него протест и активное сопротивление ходить в детский сад, провоцирует неадекватное поведение и агрессию к другим детям, но, что ещё хуже, задерживает адаптацию, вызывает появление тревожности, неврозов и может привести к психосоматическим заболеваниям. Обязательно предусмотрите возможность достаточно длительного отпуска одного из родителей или временно оставьте работу, на худой конец, - наймите няню. 

Если вы берете няню, то её услуги должны быть оказаны у ВАС НА ДОМУ, а не у неё, и вы должны общаться с ребенком чаще и дольше няни, иначе получится, что усыновила няня, а не вы. Ищите няню, понимающую, что ребенок из учреждения сильно отличается от домашнего, которая не будет удивляться его поведению и отсутствию навыков, а также не будет жалеть его и прививать ему комплекс сироты. 

Не планируйте превращать кровного ребенка в няньку, даже если он сам предлагает такую помощь, - это провоцирует ревность. Дети могут помогать вам, но только с охотой, одобряйте их помощь вам. 


Разъясняйте кровным детям поведение и поступки приемного ребенка - почему он ломает игрушки, агрессивное поведение или смущение, неуклюжесть и неумения, просите быть их терпеливыми и не смеяться над промахами новичка. 

В общении с детьми, ни при каких обстоятельствах, ни в лучшую ни в худшую сторону не сравнивайте их между собой и, тем более, не противопоставляйте детей, не ставьте их в пример друг другу. 

Попросите кровных детей помочь вам в общении с приемным ребенком, часто ребенку проще попросить или что-то объяснить через брата, чем сказать это родителю, особенно первые дни появления в семье. 

При этом не поощряйте доносительство среди детей. Постарайтесь разъяснить ребенку, что таким образом ни он лучше не станет, ни любви вашей не приобретет. 

Хвалите кровных детей за сотрудничество и терпение. Разъясните им, что новый брат или сестра не могут сразу стать им друзьями и играть с ними так, как им хочется. 

Постарайтесь уделять кровным детям времени не меньше, чем раньше, максимально вовлекать их в процесс вашей игры или обучения приемного ребенка на равных с ним. Тем самым вы уменьшите проявление ревности со стороны кровных детей и опасение вытеснения их родительского сердца. 

 Помните, что даже, несмотря на добрые отношения детей до прихода новичка в семью, трения между детьми неизбежны. Дети, давая согласие на прием ребенка, не обладают тем опытом, которым обладаете вы - их решение не столь ответственно, сколько ваше. 

 Не спешите, и ещё раз всё обдумайте! Помните: в этой ситуации рискуете не только вы. Ваш отказ от приемного ребенка другие дети могут воспринять как возможность того, что родители когда-нибудь могут предать и их. 


Правило  1    Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребенок, если он не просит помощи. Своим невмешательством вы будете сообщать ему: "С тобой все в порядке! Ты, конечно, справишься!" 

 Правило 2  Если ребенку трудно, и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему. При этом:

1. Возьмите на себя только то, что он не может выполнить сам, остальное предоставьте делать ему самому. 2.По мере освоения ребенком новых действий постепенно передавайте их ему. 

Правило 3   Постепенно, но неуклонно снимайте с себя заботу и ответственность за личные дела вашего ребенка и передавайте их ему. Пусть вас не пугают слова "снимайте с себя заботу". Речь идет о снятии мелочной заботы, затянувшейся опеки, которая просто мешает вашим сыну или дочери взрослеть. Передача им ответственности за свои дела, поступки, а затем и будущую жизнь - самая большая забота, которую вы можете проявить по отношению к ним. Это забота мудрая. Она делает ребенка более сильным и уверенным в себе, а ваши отношения - более спокойными и радостными. Процесс передачи ответственности ребенку за его дела очень непрост. Его надо начинать с мелочей. Но даже по поводу этих мелочей родители очень тревожатся. Это и понятно: ведь приходится рисковать временным благополучием своего ребенка. Возражения бывают примерно такие: "Как же мне его не будить; ведь он обязательно проспит, и тогда будут большие неприятности в школе!" Или: "Если не буду заставлять ее делать уроки, она нахватает двоек!". Как это ни парадоксально звучит, но ваш ребенок нуждается в отрицательном опыте, конечно, если тот не угрожает его жизни или здоровью. Данную истину можно записать, как Правило 4.

Правило 4  Позволяйте вашему ребенку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия). Только тогда он будет взрослеть и становиться "сознательным". Правило 4 говорит о том же, что и известная пословица "На ошибках учатся". Нам приходится набираться мужества и сознательно давать детям делать ошибки, чтобы они научились быть самостоятельными. 

Правило 5 и 6  Если ребенок вызывает у вас своим поведением отрицательные переживания, сообщите ему об этом. Правило говорит о том, что чувства, особенно если они отрицательные и сильные, ни в коем случае не стоит держать в себе: не следует молча переносить обиду, подавлять гнев, сохранять спокойный вид при сильном волнении. Обмануть такими усилиями вы никого не сможете: ни себя, ни своего ребенка, который без труда "читает" по вашей позе, жестам, интонации, выражению лица или глаз, что что-то не так. Ведь именно через эти "несловесные" сигналы передается более 90% информации о нашем внутреннем состоянии. И контролировать их очень трудно. Через некоторое время чувство, как правило, "прорывается" и выливается в резкие слова или действия. Как же сказать о своих чувствах ребенку, чтобы это не было разрушительно ни для него, ни для вас? Когда вы говорите о своих чувствах ребенку, говорите от ПЕРВОГО ЛИЦА. Сообщите О СЕБЕ, О СВОЕМ переживании, а не о нем, не о его поведении" Вернемся к нашим примерам и попробуем, применяя правила 5 и б, сконструировать ответы родителей. Они могут быть такими: 

1. Я не люблю, когда дети ходят растрепанными, и мне стыдно от взглядов соседей. 

 2. Мне трудно собираться на работу, когда под ногами кто-то ползает, и я все время спотыкаюсь. 

 3. Меня очень утомляет громкая музыка. Заметьте, все эти предложения содержат личные местоимения я, мне, меня. Поэтому высказывания такого рода психолога назвали "Я-сообщениями" 

Правило 7  Не требуйте от ребенка невозможного или трудно выполнимого. Вместо этого посмотрите, что вы можете изменить в окружающей обстановке. 

Правило 8  Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребенка. Как видите, это Правило похоже на предыдущее. Идея такова: бесполезно требовать от ребенка невозможного или очень трудного, к чему он еще не готов. Лучше изменить что-то вне его, в данном случае - свои ожидания.

Правило 9  Старайтесь не присваивать себе эмоциональные проблемы ребенка. О чем здесь идет речь? Раньше мы говорили о том, как важно передавать детям заботу об их повседневных делах (Правила 4 и 5). Теперь речь идет о переживаниях ребенка и о наших чрезмерных волнениях по поводу детей. Не приходилось ли вам слышать такие слова от детей (чаще от подростков и старше) в адрес родителей: "Перестань плакать (нервничать, паниковать), этим ты мне только мешаешь!"? За такими словами стоит потребность детей отделяться от родителей и в эмоциональном смысле: учиться быть самостоятельными перед лицом напряженных, а то и опасных ситуаций. Конечно, они при этом могут нуждаться в нашем участии, но участии деликатном, ненавязчивом.

Какую информацию о ребенке вам желательно получить:








Разговор с родственниками о принятии ребенка в семью





Особенности первых контактов с ребёнком, мужчины и женщины








Общие рекомендации, полезные советы для первых встреч
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