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Цель работы: Содействие обеспечению психического и личностного развития детей  в                соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями. 

Основные направления деятельности :
· Психологическое просвещение – формирование у обучающихся, воспитанников и их родителей, у педагогических работников потребности в психологических знаниях.

· Психологическая диагностика – углубленное психолого-педагогическое изучение обучающихся, воспитанников на протяжении периода обучения, определение индивидуальных особенностей в процессе обучения и воспитания, в профессиональном обучении, а также выявление причин и механизмов нарушений в обучении, развитии, социальной адаптации.

· Психологическая коррекция – активное воздействие на процесс формирования личности в детском возрасте и сохранение ее индивидуальности, осуществляемое на основе совместной деятельности психологов, логопедов, врачей, социальных педагогов, учителей-предметников и других специалистов.

· Консультативная деятельность – оказание помощи обучающимся, воспитанникам, их родителям, педагогическим работникам и другим участникам образовательного процесса в вопросах развития, воспитания и обучения. 
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Краснолиманской общеобразовательной специальной школы-интерната для детей 


с нарушениями умственного развития











