
С увеличением числа курящих подростков помолодел и рак легких, отмечают в Управлении Роспотребнадзора по Челябинской области. По данным Всемирной организации здравоохранения, почти 90% взрослых курильщиков приобрели вредную привычку, будучи подростками.

В раннем возрасте юноши и девушки не осознают опасностей, связанных с никотиновой зависимостью, поскольку регулярно наблюдают за тем, как непринужденно это делают взрослые. Подражание другим – одна из главных причин подросткового курения. Среди других факторов – чувство новизны, интереса, а также желание казаться взрослыми и самостоятельными. У девушек приобщение к курению часто связано с кокетством, стремлением к оригинальности и желанием нравиться юношам.

ВЛИЯНИЕ ТАБАКА НА МОЛОДОЙ ОРГАНИЗМ

Организм подростков находится в стадии развития, поэтому он более восприимчив к табачным ядам. У курящих детей, в первую очередь, изменяются функции центральной нервной и сердечно-сосудистой систем. Такие дети становятся легко возбудимыми, вспыльчивыми, раздражительными, невнимательными. Постепенно развивается зависимость от табака, и если нет сигареты, появляется состояние дискомфорта в самочувствии, что выражается в виде беспокойства.

У курящих подростков нарушаются обменные процессы в организме, особенно усвоение витаминов А, В1, В6, В12, а витамин С разрушается. Из-за этого тормозится общее развитие, замедляется рост. Вследствие курения часто развивается малокровие, а также близорукость. Появляются воспалительные процессы в носоглотке. Курение в раннем возрасте ухудшает слух, поэтому курящие дети, как правило, хуже слышат низкие звуки.

Курение активизирует деятельность щитовидной железы, в результате чего у курящих подростков учащается пульс, повышается температура, возникает жажда, раздражительность, нарушается сон. Из-за раннего приобщения к курению возникают поражения кожи – угри, себорея.

О том, что курение ведет к преждевременному изнашиванию сердечной мышцы, известно всем. Возбуждая сосудодвигательный центр и влияя на периферический сосудодвигательный аппарат, никотин повышает тонус и вызывает спазм сосудов. Это увеличивает нагрузку на сердце, так как протолкнуть кровь по суженным сосудам гораздо труднее. Приспосабливаясь к повышенной нагрузке, сердце растет за счет увеличения объема мышечных волокон. Ситуация усугубляется еще и тем, что сосуды у курящих подростков теряют эластичность намного интенсивнее, чем у некурящих.

ЧТО ДЕЛАТЬ

«В отношении табака, впрочем, как и алкоголя, в молодежной среде существует миф о том, что они относятся к легким психоактивным веществам и поэтому разрешены к продаже. Но это разрешение не распространяется на лиц, не достигших совершеннолетия. И это неслучайно – употребление этих веществ детьми и подростками равноценно приему наркотиков взрослым человеком», – считает главный нарколог Челябинска, заведующая Центром медико-психологической помощи несовершеннолетним Челябинской областной клинической наркологической больницы Ольга Трубина.

Она подчеркивает: «легких» наркотиков не существует – есть наркотики для начинающих. Поэтому если родители заметили, что их ребенок курит, им следует незамедлительно обратиться к врачу – психиатру-наркологу, медицинскому психологу, социальному педагогу за консультацией напрямую или по телефону.

Кроме того, важным фактором, препятствующим формированию никотиновой зависимости у подростка, будет стабильность и сплоченность, адекватное воспитание и теплые, доверительные отношения в семье. «Родителям следует выстраивать взаимоотношения в семье так, чтобы с ребенком можно было обсуждать любые проблемы, поддерживать в нем независимость и самоуважение, поощрять участие ребенка в интересных и полезных делах», – продолжает Ольга Трубина.

Главный нарколог города добавляет: важно установить в семье единые для всех правила и сделать так, чтобы слова родителей не расходились с их делами – пример курящих родителей играет огромную пагубную роль для ребенка.

Необходимо помнить и то, что чрезмерный контроль может только усугубить сложившуюся сложную ситуацию и закрепить нежелательное поведение у подростка.

Что делать, если ребенок курит — советы родителям











